Тренировочный тест

-Н- и -НН- в различных частях речи

А7.1 . В каком слове правописание суффикса не определяется общим правилом (является исключением).

1) деревянной

2) нанесённые

3) посторонние

4) единственное

А7. 2. В каком слове правописание суффикса определяется правилом: «В краткой форме прилагательного  пишется столько -Н-, сколько пишется  в этом слове в полной форме»?
1) испуганно

2) привезённые

3) невоздержанна

4) отчаянно

А7. 3. В каком слове правописание суффикса определяется правилом: «В прилагательном, образованном от глагола несовершенного вида, пишется -Н-»?
1) зимнее

2) серебряный

3) тетеревиный

4) серебрёный
А7. 4. В каком слове правописание суффикса определяется правилом: «В краткой форме прилагательного  пишется столько -Н-, сколько пишется  в этом слове в полной форме»?
1) неизменна

2) медленно

3) деревянный

4) лакировано

А7. 5. В каком слове правописание –НН- определяется правилом: «В суффиксах страдательных причастий прошедшего времени пишется –НН-»?

1) отполированный

2) старинные

3) постепенно

4) чинно
А7. 6. В каком слове правописание суффикса определяется правилом: «В наречии на -о  (-е) пишется столько Н, сколько было в прилагательном, от которого оно образовано»?
1) придушено

2) расположенных

3) временно

4) упрятанному

А7. 7. В каком слове правописание суффикса определяется правилом: «В наречии на -о  (-е) пишется столько Н, сколько было в слове, от которого оно образовано».
1) растроганными
2) смущённо

3) ночной

4) решена

А7. 8. Укажите слово, правописание суффикса в котором определяется правилом: «В суффиксах полных страдательных причастий прошедшего времени пишется НН».
1) внутренний
2) торжественный

3) измученный

4) избранник

А7. 9. Укажите слово, правописание которого определяется правилом: «Две Н пишется в прилагательных, образованных с помощью суффикса -Н- от существительного с основой на -Н».
1) раненый

2) чугунный

3) воспитанный

4) безукоризненный

А7. 10. Укажите слово, правописание суффикса в котором определяется правилом: «Одна буква Н пишется в суффиксе -АН-(-ЯН-) прилагательных, образованных от существительных».
1) наказано

2) заработанный

3) мазаная

4) песчаный
А7. 11. Укажите слово, в котором правописание суффикса определяется правилом: «В суффиксе отымённых прилагательных -ЕНН- пишется НН».
1) утренняя

2) весенняя

3) изрезанный

4) вытканный

А7. 12. Укажите слово, написание которого определяется правилом: «В полных страдательных причастиях прошедшего времени пишется НН».
1) жестяная

2) презрительно

3) глубоченная

4) приготовленная

А7. 13. Укажите слово, в котором правописание суффикса определяется правилом « В кратких причастиях всегда пишется одна Н».
1) бесконечно

2) благословенный

3) запечатлён

4) остановленный
А7. 14. Укажите слово, в котором правописание суффикса определяется правилом: «Две буквы Н пишутся в прилагательных, образованных при помощи суффикса -Н- от существительных с основой на -Н».
1) школьный
2) лунный

3) брошенный

4) революционный
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Ответы
1) 1
2) 3
3) 4

4) 1
5) 1
6) 3
7) 2
8) 3
9) 2
10) 4
11) 1
12) 4
13) 3
14) 4
